

商洛日报

SHANGLUO RIBAO

主管、主办：中共商洛市委 商洛日报社出版 国内统一连续出版物号CN 61-0045 邮发代号 51-32



面向三农 服务城乡



2022年7月

14

星期四

壬寅年六月十六

廿五大暑

总第10046期

官方网站 商洛之窗

www.slrbs.com

今日8版

2022年继续提高城乡居民医保筹资标准

新华社北京7月13日电 (记者 彭韵佳)为适应医疗费用增长和基本医疗需求提升,确保参保人员医保权益,国家医保局、财政部、国家税务总局日前印发《关于做好2022年城乡居民基本医疗保障工作的通知》,明确2022年继续提高城乡居民医保筹资标准。

通知指出,各级财政继续加大对居民医保参保缴费补助力度,人均财政补助标准新增30元,达到每人每年不低于610元,同步提高个人缴费标准30元,达到每人每年350元。

中央财政继续按规定对地方实施档档补助,对西部、中部地区分别按照人均财政补助标准80%、60%的比例给予补助,对东部地区各省份分别按一定比例补助。统筹安排城乡居民大病保险资金,确保筹资标准

和待遇水平不降低。

同时,将探索建立居民医保筹资标准和居民人均可支配收入挂钩的动态筹资机制,进一步优化筹资结构。并放开新就业形态从业人员等灵活就业人员参保户籍限制。切实落实《居住证暂行条例》持居住证参保政策规定,对于持居住证参加当地居民医保的,各级财政要按当地居民相同标准给予补助。

在巩固提升待遇水平方面,通知明确要稳定居民医保住院待遇水平,确保政策范围内基金支付比例稳定在70%左右;完善门诊保障措施,继续做好高血压、糖尿病门诊用药保障,健全门诊慢特病保障;合理提高居民医保生育保险医疗费用待遇,做好参保人生育保险医疗费用保障。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

“群众需要，片长就到”

——商洛创新机制推进基层社会治理现代化

陕西日报记者 郑斐

7月8日的镇安县云盖寺镇金钟村,太阳火辣辣地照在大地上。30多岁的邹环从地里回来,顺道走进村里93岁老党员田祥应家,问道:“大叔,这两天身体怎么样?家里都好吧?”

邹环是个热心肠,在村里开了个小卖部,平日左右邻居有事都喜欢找她帮忙。去年,她被群众推选为金钟村搬迁点片区片长,参与政策宣传、防汛救灾、返贫监测、矛盾调处、治安联防、护林防火、风险防控、秦岭保护等各项基层社会治理工作。

商洛市常住人口204.12万人,境内山大沟深、人员居住分散、自然灾害多发。近年来,随着全市经济社会发展,吸引人才、项目不断涌入,市域矛盾纠纷和群众利益诉求趋

向多元化、复杂化。面对问题,商洛市积极探索实践,建立了“八抓八防”市域社会治理创新工作机制,即抓政策宣传、抓法治盲点、抓防汛救灾、抓人员伤亡、抓返贫监测、抓因贫不睦、抓矛盾调处、抓极端行为、抓治安联防、抓大案要案、抓护林防火、抓群死群伤、抓风险防控、抓失察失控、抓秦岭保护、抓“五乱”行为,着力防范化解社会治理各类风险隐患,全力服务保障高质量发展。

选优片长是关键

“随着城镇化进程加快,人口向集镇和县城流动加剧,农村‘空心化’现象日益明显,原有基层治理机制已经不适应现实需

要。”镇安县综治中心主任朱杰说,“我们将全县147个行政村和7个居民社区因地制宜划分为3854个片区,从组长、公益岗位、离退休干部、党员中好中选优、优中选强,挑选有信心、有素质、想干事的人担任片长,有效破解管不全、管不细、管不好的问题。”

“八抓八防”工作机制最早从镇安县起根发苗,后逐渐向全市推广。针对山区村组规模大、服务触角不深等问题,商洛市坚持因地制宜、相对集中、便于治理原则,细化治理单元,明确片长责任。根据实际,在市县镇村组五级组织体系基础上,划细做实片区,增加基层治理单元。科学划片,在农村以自然院落、搬迁

点、沟域、道路等为单元,按10至30户进行划分;在城区以小区、街巷、企事业单位等为单元,按原则上不超过80户进行划分,将全市1296个村(社区)划分为26825个片区。

“这项工作选优片长是关键。”镇安县云盖寺镇党委副书记白宗涛说,“我们要求片长们必须做到‘党的政策法规清、服务对象底数清、公共设施分布清、家长里短诉求清、监测处置方法清’。” (下转2版)

奋进新征程 建功新时代 高质量发展的商洛实践

我市开展文明小区共建活动

本报讯 (记者 李亮)

日前,市委文明办、市创文办印发《商洛市区级以上文明单位(含新申创单位)与自管居民小区结对开展文明小区共建活动方案》,要求市区级以上文明单位(含新申创单位)切实履行社会责任,充分发挥文明单位示范引领和带动作用,通过营造创建氛围、美化生活环境、维护公共秩序、提升生活品质、活跃小区文化、深化文明实践等活动,优化小区环境,提升城市形象,助力文明城市创建。

方案要求,要以提升小区创建氛围为目标,在小区花园、广场、楼道、电梯等显著位置宣传社会主义核心价值观,合理设置精神文明建设和文明城市创建宣传栏,以公益景观小品形式制作公益广告、市民公约、居民公约,设置善行义举榜等。要以生活环境整洁优美为目标,开展自管居民小区道路、广场、楼道、绿化区等卫生清扫、杂物清理、野广告清除等,拆除小区内乱搭乱建。要以社会秩序和谐稳定为目标,在小区及周边开展文明劝导志愿服务,劝导小区居民文明上下电梯和楼梯、文明养宠、车辆有序停放等。要以倡树健康生活方式为目标,定期评选发布“好媳妇、好婆婆”“最美小区居民”“文明家庭”等。同时,组建小区志愿服务队伍,常态化开展志愿服务活动。要以丰富精神文化生活为目标,组织文体爱好者,常态化开展广场舞、健身操、乒乓球、象棋等丰富多彩的文体活动。要以志愿服务规范化为目标,指导小区开展文明实践活动,在人员配备、资源整合、项目运作、活动常态上下功夫,形成具有小区特色的志愿服务品牌。

方案强调,创建全国文明城市是一项满足人民日益增长的物质文化新需求、顺应人民新期待的民生工程 and 民心工程,是推动“一都四区”、商洛高质量发展的有力抓手。相关文明单位(含新申创单位)要把与自管居民小区结对共建文明小区作为“一把手”工程,制订方案,细化分工,确保责任到位、任务到位,充分发挥首批文明小区典型示范引领作用。要按照“谁的小区,谁负责”原则,精心组织策划,扎实开展多样化、接地气、有实效的共建活动,切实帮助小区解决困难。要强化监督检查,定期进行专项督导,确保全国文明城市创建各项任务顺利推进。

据了解,本次活动分为五个阶段。7月10日至20日为准备阶段,制订方案,召开动员部署会。7月21日至31日为对接阶段,市区相关文明单位(含新申创单位)深入小区了解创建情况。8月1日至10月31日为实施阶段,市区相关文明单位(含新申创单位)按照共建活动方案,制订针对性措施和工作台账,落实责任人,分步组织实施,确保全面达标。11月1日至12月31日为推广阶段,动员组织市区文明单位借鉴第一批共建经验,落实自管居民小区共建任务,不断扩大覆盖面。巩固阶段则按照每年新调整的全国文明城市测评标准,进一步完善,推进文明小区创建水平实现新提升。



柞水推进国家数字乡村试点工作

本报讯 (通讯员 朱安明)近年来,柞水县抢抓入选国家数字乡村试点县机遇,全面开展国家数字乡村试点工作,激发乡村振兴内生动力。

柞水县充分借力科技部项目资金和阿里云公司技术支持,建成了柞水科技资源统筹中心、木耳大数据中心,开展以物联网科技、云计算和大数据为新引擎的智能化生产、供销、金融、扶贫等工作,将柞水木耳产前、产中和产后串联起来,形成了产供销一体化数字经济体系,实现了小木耳与大市场的无缝对接。同时,建立

了柞水电子商务中心,入驻企业25家,孵化电商个体180家,新增个体网店60家,镇村级电商服务站实现全覆盖;积极与阿里巴巴、京东、拼多多、人民优选等电商平台对接,扎实开展网红直播等销售活动,有力推动柞水县农产品网络销售促农增收。

县上深入推行“互联网+政务服务”,工作效能和质量不断提升。建成智慧旅游大数据中心,开通柞水旅游网站和微信客户端,实现门票预订、酒店预订、特产销售等全要素“一张网”,旅游服务智能化、数字化水平得到全面提升。

商南全力推动残疾人事业高质量发展

本报讯 (通讯员 何坤洲 代绪刚)商南县持续完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,高质量推动城乡残疾人事业全面发展。

县上健全完善组织领导、政策保障、社会参与“三个体系”,保障残疾人工作持续发展。健全组织领导体系,调整充实县级残疾人工作领导机构,落实部门联席会议制度,增加县残疾人服务中心编制,聘用镇村残疾人组织专职委员,大力发展村级协会组织,落实镇村残联专委待遇,形成县、部门、镇办、村(社区)四级工作网络。完善政策保障体系,坚持每年为残疾人办好10件实事,制定出台《加快推进残疾人社会保障和服务体系建设实施方案》《落实残疾人基本生活补贴和重度残疾人护理补贴工作方案》《残疾人托养服务机构管理暂行办法》《残疾人康复救助实施方案》等,形成了以基本

养老、基本医疗、最低生活保障、残疾人康复救助为重点的政策保障体系。建立社会参与体系,创新实施“陕亮家园”建设,带动残疾人技能培训、就业创业、教育、康复、托养、医疗、文化等工作。

针对偏远山区、居住分散的贫困重度残疾人,县上实施“居家安养”,为残疾人提供短期照料、器具配送、按摩理疗、家电维修等服务;针对城区行动不便、生活不能完全自理的半失能残疾老人,实施“日间照料”,组建专业服务队伍,实行24小时轮班制度,城区300多名残疾老人享受到了病员护理、生活照料、卫生保洁、按摩理疗、康复训练等优质服务。针对需要专人护理、生活完全无法自理的重度精神、智力残疾人,实施“集中托养”,主要依托残疾人托养中心、福利院、老年护理院、老年公寓、镇办敬老院,每年集

中托养精神病残疾人、智力残疾人和老年残疾人1600多人。

县上深入实施“三项行动”,针对有康复需求的残疾人,实施转介服务和康复知识宣传行动。每年为4000多名残疾人提供康复服务宣传和转介工作,印制《残疾人康复服务手册》1万册免费发放,残疾人康复服务率达到90%,实现残疾人“人人享有康复服务”目标。针对有辅具需求的重度残疾人,实施辅具配发行动。积极争取省、市支持,建成县残疾人辅具适配服务中心,推进残疾人综合服务模式研究探索工作。已免费为3000多名重度残疾人配发辅具4000多件,为200多名听力残疾人配发助听器,为100多名肢体残疾人安装假肢,残疾人辅具适配率达到全覆盖、全免费。针对精神病残疾人和重度残疾儿童,实施上门服务行动。已为近100名重度残疾儿童提

供免费上门康复服务,为900多名精神病残疾人免费送药上门。

为进一步探索服务残疾人新模式,商南县率先在全省实施“陕亮家园”项目,“陕亮家园”职业培训学校已建成并投入使用,建筑面积1200平方米,建有多媒体培训教室5个、多功能大厅1个,可同时容纳200人进行培训。通过“政府+企业+残疾人+社会”模式,聚力打造“康养结合、教培一体、文娱汇聚、就业创业赋能、线上线下融合”的集残疾人就业、创业及综合服务于一体的综合园区。已建成综合服务区主体建筑楼房两栋,面积1.32万平方米,建成适宜残疾人就业的藤编制作车间、塑编车间,为残疾人提供就业岗位100个,目前,已安排在托养中心康复后有一定劳动能力的残疾人50多人就业,人均月收入达600元以上。

镇安多举措强链兴业

本报讯 (通讯员 魏华 邢星)今年以来,镇安县紧紧围绕“百名市县领导链条包抓产业”,采取4项措施全力强链条、兴产业。

县上全面落实“五个包抓”责任,实行“五个一”包抓机制,制定了10条强硬措施,建立全年工作台账,将责任落实到人,任务细化到月,形成了产业链长负总责,牵头部门主抓,其他部门相互协调的推进机制。

县上要求链长每周走进链上企业,全力调配资源,填补链条缺口,畅通产业循环。半年以来,累计解决链上企业、项目建设用工1110多人,融资贷款8.2亿元,产业类财政专项资金支出1.43亿元、支出率73.3%,解决用地650多亩。同时,开展联合督查7次,整改问题26个。

县上围绕“1+4”产业体系,编制全域旅游、清洁能源、钨钼、大理石、石灰石等15条产业链图谱,梳理各链条包括的链主企业、捆绑企业、建设项目、分布区域、主打产品、支持政策、产值税收等信息,同步对接专业项目咨询管理机构开展产业链规划和图谱编制工作,进一步明晰产业发展规划,培育链主企业方向,挖潜新业态,推动形成带动能力强、上下游配套、集群效应明显的完整产业链。

县上以项目建设支撑产业链发展壮大,78个产业项目开工,完成投资45.5亿元,占年计划的62.8%,清洁能源、钨钼、大理石、全域旅游等4条产业链项目完成投资26.3亿元,占年计划63.3%。月河抽水蓄能电站上水库开挖填筑、地下厂房机组设备安装、下水库大坝填筑等工程正在顺利推进,兰花产业园主体竣工,汉白玉新材料产业园二期等23个项目投产运营。

